

多空论剑

短期维持缩量震荡行情

整个5月A股都在缩量震荡，打击了资金跟进的信心。受访私募认为，短期内变盘向上的概率不大。

□本报记者 曹乘瑜

与其看指数不如找个股

中国证券报: 市场多日缩量，是否已在变盘边缘？

王明聪: 近期沪市成交额维持在1200亿元左右，创2014年11月以来新低（不考虑年初熔断），仅相当于去年最高成交额的9%，相应的沪市融资余额仅有4700多亿元。成交量下降到这个水平，指数层面下跌的空间已经非常有限，接下来大概率将进入筑底过程。自2014年下半年以来，市场整体波动率非常高，很多投资者已经习惯这种状态。但拉长时间来看，这种状态是不可持续的。市场在接下来可能会进入低波动阶段。在这种情况下，研究指数层面变动的重要性显著降低，与其关注市场整体走势，不如潜心挖掘一些在未来两年业绩超预期的标的，相信能够给我们带来不错的收益。

刘天君: A股市场具有很强的周期性。未来三五个月内变盘逆转概率不大，除非由于一些重大事件发生导致市场规律发生逆转。
中国证券报: 今年利好政策很多，为何投资者的乐观情绪迟迟调动不起来？
王明聪: 利好政策确实比较多，但要看这些政策的具体靶点，如今的市场与2014年中不同，那时整体呈现低估状态，这是A股上涨最大的基础。在此基础上，有了一系列利好政策刺激，股市就很容易涨起来。

今年股市整体上并未被低估，部分领域的估值甚至是高估，因此股市本身不具备系统性上行的基础，诸如上述的这些利好政策就比较难以带动股市整体层面上涨。不过，像深港通、养老金入市、MSCI新型指数纳入A股所引来的风格偏稳健的长线资金，更加偏好业绩稳健增长、估值相对合理的蓝筹股。

刘天君: 养老金入市、A股纳入MSCI新兴指数会带来增量资金，对市场情绪的确有提振作用，但是市场情绪的完全调动有待于市场生态修复和完善。我们看到，监管部门在经历股灾之后积极作为、强化监管，增强对二级市场中小投资者的保护，一个强监管、大分化的市场有利于市场情绪逐步回归常态。

中国证券报: L型经济走势对A股的影响有多大？

王明聪: 股市并非是经济增长趋势的晴雨表，而是经济增长质量的晴雨表。2009年至今GDP翻了一番，但上证指数没有涨，因为经济增长质量不高，社会杠杆率快速提升，银行资产质

量下降。对股市而言，一个合理健康的L型经济走势要比靠刺激带来的短期繁荣经济更有利。未来如果保持长期可持续的经济增长水平，哪怕稍微低一些，但只要质量是有提升的，资本市场会给予溢价。

刘天君: L型经济走势意味着A股未来一段时间没有趋势性大机会，但是A股市场已经或者正在成为一个强监管、大分化的市场，随着估值泡沫逐渐消化，一些细分行业和个股存在大机会。

蓝筹新兴产业都有机会

中国证券报: 现在投资者对结构性行情存在共识，但是对于机会所在之处却有分歧。有的认为，机会在于低估值蓝筹股；有的则认为，机会在于新技术、新经济下的新兴产业，如何看待这个问题？

王明聪: 无论是低估值蓝筹还是新技术、新经济下的新兴产业，都有很多优质投资标的，关键是如何将他们挑选出来。投资的关键在于能够发现市场的定价错误，但不同领域发现错误定价的难度不一样，那些不被关注的领域更容易找到错误定价的标的。所以从这个角度讲，这两个领域都有机会。未来在新兴行业里会涌现出很多优质大型企业，如果能够在其发展早期就看到未来的远大前景，即使静态市盈率高一些，事实上也可能是低估的。同样，成熟行业里也有机会。首先，成熟行业内的企业之间会有相对地位的变化。另外，成熟行业内的公司可能去做产业延伸，开辟新领域。而且就能获取的资金、人才、管理经验等资源而言，那些已经在某一领域获得成功的公司优势更大一些。我们主要是去发现定价错误，与板块关系不大。

刘天君: 无论是低估值蓝筹股还是新兴产业都存在机会，问题在于哪些机会是我们擅长捕捉和能够把握的。从我们的投资实践来看，主要通过基本面分析选择低估值的优质成长股，主动逆向投资。这些优质成长股的典型共性是：具备优秀的商业模式、估值对应盈利增速合理（GARP）、拥有强大护城河、行业还没有看到天花板。看好大消费，具体包括传统消费和新兴消费。传统消费中，以白酒为代表的食品饮料领域基本面出现明显改善；家电领域出现消费升级与技术革新的新趋势——大白电市场集中度进一步提高，高端产品份额不断扩大、净水器等新品类市场潜力巨大。新兴消费方面，以传媒互联网为代表的新兴消费增速超过消费总额增速，其中看好电影、电视剧，前者供需两旺，后者整



重阳投资基金经理
王明聪

接下来A股大概率将进入筑底过程。投资策略上，一方面，在A股市场挑选定价错误的标的，符合要求的标的比较多；另一方面，我们非常看好香港股市。

泰阳资产总经理
刘天君

看好电影、电视剧行业，前者供需两旺，后者整体供大于求，但精品剧受热捧，渠道网络化是大势所趋。此外，看好游戏、社交直播、旅游和线下演艺。

体供大于求，但精品剧受热捧，渠道网络化是大势所趋。此外，看好游戏、社交直播、旅游和线下演艺。

中国证券报: 对于银行股、国企改革重组股怎么看？当前操作策略是什么？

王明聪: 银行业基本面确实面临一定压力，比如脱媒问题、银行坏账尚未充分消化等。但在香港股市普遍以净资产六折左右的价格交易，我们判断股价已经反映了基本面的悲观，未来银行股下行的空间非常有限。但要出现趋势性上涨则需要让市场看到银行坏账得以解决的有效方法，或者是中国经济转型成功

在望。A股银行股由于大量筹码已被锁定，未来更可能是保持平稳。我们相对关注国企改革受益标的。国企改革是未来3年至关重要的一项改革，国企占据很多资源，如果能够通过改革实现效率提升，业绩释放的空间是很大的。投资策略上，一方面，在A股市场挑选定价错误的标的，符合要求的标的比较多；另一方面，我们非常看好香港股市。

刘天君: 银行和国企重组股具备阶段性结构性机会，但可操作性不强，很难择时或择股。我们坚持自下而上、逆向投资优质成长股。

■ 投资非常道

市场天平向收益倾斜

□金学伟

投资资本是一种俗务，非要分出高低雅俗，比如说估值是雅的，谈价位是俗的；看基本面是高级的，看技术面是低级的……那就十分可笑，且有害了。

说一个简单例子。2012年末，某“中国巴菲特”在网上赌咒发誓，说贵州茅台不会跌破200元，并会在一年内涨到XX元。当时我说这只股票会跌到110多元，原因是它的市场表现非常清晰地表明，它的一波升浪已经完成，且已完成了头部构造。其2011年和2012年业绩井喷来自两个方面：一是本身所具有的内在增长动力，二是煤老板、房老虎、大小股东们对高档酒的疯狂追捧产生的阶段性、不可持续的外在动力。

一旦确认这两点就很简单：所谓的升浪完成、头部形成，其实质就是在不可持续的外界动力消失后，市场要有一次价格回归来寻找它基于内在动力的合理价位。

这样的合理价位很好找：把2011年和2012年的业绩去掉，以2000年的每股收益为基准，逐年计算它到2001年、2002年……2010年的复合增长率；再计算复合增长率的10年平均、9年平均、8年平均，取它们的均值，为其“内在复合增长率”。

如此计算的结果约为23%，按这样的年均复合增长率计算，其2013年的“内在每股收益”为5.16元。再用PEG法，就能得到5.16×23=118.68元。这种方法我在2000年的一本书中写过，是我常用的“巴菲特型”股票的估值法。因此，当2014年1月，贵州茅台的最低价抵达118.01元，并拉出第一条周阳线（见底的地形标记物）后，我在群里建议买进，给“XX托盘”。

这个案例我在2014年1月25日本专栏中介绍过，当时的目的是告诉读者：投资的春天又来了——贵州茅台始终是价值投资的一面大旗。而今天重讲这个案例，是想说明“地形和地图”的关系问题。

没有查看地形前，不要查看地图”。这是过去每个飞行员在接受训练时，教官都会强调的一句话。原因是：从高空看下去，地面上的很多地形、标记物都有一定的相似性。先看地图，就会有一个预设场景、一个极力想寻找的目标物。带着这个预设场景去看地形，很容易被一些似是而非的地形、标记物吸引，导致航向错误。先看地形，你的目光只会被那些最鲜明的地形特征、最显著的标记物吸引，再去查地图，就不会错了，因为飞行地图只会把这样的地形、标记物作为飞行标记。

股票的分析也有地形和地图问题。从大的方面说，走势就是地形，导致这种走势的原因就是地图；走势分析就是查看地形，对基本面的分析就是查看地图。

在这个案例中，企业在内增长的评估、估值以及价格定位的方法都很简单，每一个想成为“巴菲特”的投资者都应知道，否则就是个“伪巴”。不同的是，这位巴菲特没有查看地形，或者根本不知如何查看地形，只知按地图飞行。而后又偏偏拿错了地图，拿江汉平原的飞行地图去飞青藏高原。而我们先看了地形，知道它到了哪里；再去查地图，原因是什么？然后就知道该用哪份地图去指导飞行了。

两者的反差非常明显：从2012年除权前的200多元到现在，贵州茅台的年均复合收益率不到11%，在2800只股票中，排名第2282位。而从2014年1月本专栏介绍这个案例到现在，年均复合收益率超过56%。

由于飞行的地图很多，任何一个时段，要从基本面上寻找涨跌理由，都能随手找出一大堆。所以20年来，我做基本分析的次数寥寥无几，也就是1999年初、2005年中、1664点时、1849点后这几次，那都是因为发现了最鲜明的地形特征和最显著的标记物。平常时候，我对大市的分析主要在查看地形。

在查看地形方面，均线具有不可忽视的作用，尤其是把均线和波浪理论结合起来时。上期，我们就用均线和波浪的同级印证原理，借助100天均线，对当前市场做了一个定性：5178点以来的A浪已到最后阶段。再缩小一级，用50日或60日均线看，又能看到一些新的地形地貌：5178点以来，导致50日均线由跌转升的反弹只有两波，一波是2850点，一波是2638点。由于这两次反弹都没有导致100天均线由跌转升，因此，它们的级别相等，这就产生了大框架相同下的两个小差异，即两种可能性——

一是将3097点视为“abcde”的c浪，也就是说，5178点下跌的A浪将以高低点互相重叠、涨幅依次缩小的5浪形态完成。

由于a浪5178点至2850点跌2328点，c浪3684点至2638点跌1046点，相当于a浪的0.45倍，因此，c浪的极限下跌点数不会超过1046点，其最大概率是倾向于c浪的0.62倍，也就是2440点附近。由于这个点位是5178和3684点下降趋势线的所在，所以，把它作为c浪下跌的最大目标值完全成立。

二是将5178点至2638点视为完整的A浪完成，2638点其实就在B浪。这样，因迄今还没有出现过100天均线由跌转升，且2638点和2850点反弹级别相同，所以，我们至多只能将2638点至3097点视为B之a，3097点下跌只是B之b，由此，大盘将在2638点之上或附近，出现一波幅度更大的反弹，以完成B浪之c。

上周我说启动逢低建仓模式，原因之一就在这两种可能性都能成立，且两者概率比大约是6:4，没有一个能拥有压倒性优势。之二是无论哪一种，最终结果都可能到3600点做形态目标。这样，以2800点作基点，下跌到2440点再反弹到3600点的概率是60%，亏损幅度为13%；直接涨到3600点的概率为40%，预期收益为28%。所以，收益和风

险比率为：0.4×0.28/(0.6×0.13)=1.44。

由于市场的天平已向收益倾斜，所以，在大轮廓确定、小轮廓无法确定时，启动逢低建仓模式就是最合适的选择。

■ 谈股论金

耐心等待市场转机

□晓旦

A股市场近期延续弱势运行，在指数低迷的情况下，沪深两市交易量进一步萎缩，股票市场整体上处在浓厚的观望氛围中。目前，A股市场仍然前景叵测，没有太多的乐观理由，不确定因素较多，投资者需耐心等待市场转机的出现。

A股市场面临的不确定因素一部分来自国际方面。首先是美联储加息预期升温。美联储4月货币政策会议纪要意外显示鹰派倾向，市场对美联储年内加息两次或两次以上的预期升温。美联储会议纪要表明，多数委员认为如果二季度经济向好，就业和通胀持续改善，则6月可以升息。近期公布的美国经济数据向好，是支持加息预期的基础。最近美国商务部公布的数据显示，4月美国商品零售额环比上升1.3%，创2015年3月以来环比最大涨幅；美国劳工部

公布的数据显示，美国4月CPI环比上升0.4%，创2013年2月以来最大升幅；美联储公布的数据显示，美国4月工业产出环比增长0.7%，创2014年11月以来最大增幅。多项经济数据向好，预示着美国经济二季度将加速反弹。美联储在长期依赖非传统货币政策工具后，恢复货币政策正常化的进程已不可逆转。

随着美国经济数据的强劲和美联储加息预期的升温，强势美元卷土重来，非美货币兑美元纷纷示弱。人民币兑美元汇率再度转为弱势下探格局，人民币贬值同比增加6%，不及预期的6.5%，也低于上月的6.8%；前四个月城镇固定资产同比增长10.5%，低于预期值11%，增速比前三个回落0.2个百分点。这些数据都使得投资者对经济前景不能太过乐观。在这种投资情绪引导下，A股市场成交量持续萎缩，热点板块缺失，沪深两市融资余额不断回落，在A股市场中期前景不明朗的情况下，若沪深两市运行格局明显改善，还需要耐心等待。

国际方面的不确定因素还来自4月23日英国脱欧公投。随着英国脱欧公投日期逼近，市场倾向于英国仍会留在欧盟，但是不确定性还是存在的。近

■ 投资感悟

牛市更容易把握牛股

□中秦

目前A股沪深每天成交额在1000亿元多，两市相加也只有4000亿元左右水平。严重缩量的背后是A股进入熊市，参与者日趋减少，热钱不断流出，大部分个股股价呈现逐级下跌走势。在这样的市场里，并不都是惨相，有不少个股股价创出新高，牛股态势非常明显。在熊市里，其实更容易抓到牛股。而在在线旅游则是新生事物，起点低、弹性强，近两年来，在线旅游股的涨幅相对平缓。

在其他产业领域也有着类似特征，比如旅游酒店领域，旅游产业一直是朝阳产业，但是景点旅游股的业绩改善动能弱一些，股价走势是长期牛市，但股价弹性一般。

在稀土永磁材料概念股方面，稀土永磁材料的上游原材料，以中科三环为例，稀土为核心的原料占公司成本比例约为60%。所以，稀土价格上涨对于稀土永磁材料产业股来说，并不是好事情。除非下游应用产业景气乐观，需求旺盛，可以迅速把原料价格上涨所带来的成本压力转嫁到下游。

事实的确如此，稀土永磁材料下游应用端主要是汽车、新能源发电等领域，这些领域在近两年来均出现了旺盛的产业景气度。尤其是汽车产业，因为新能源动力汽车销售火爆，今年1—4月，新能源动力汽车生产94442辆，销售90529辆，比上年同期分别增长12.68%和13.11%。

由于新能源动力汽车的电机需要稀土永磁材料，因此，随着新能源动力汽车销售的火爆，稀土永磁材料的市场需求渐趋增长，从而使得中科三环、正海磁材等相关上市公司能够将稀土原料价格上涨的压力成功转嫁。也就是说，终端产品价格上涨能够完整覆盖原料价格的上涨幅度。更进一步地讲，由于下游需求的持续回升，产品价

往往相对稳定。因此，跟踪这些低风险偏好资金扎堆的个股，往往能挖掘出黑马股。

熊市的背景往往伴随着经济普遍不景气，而那些高景气度行业是牛股的温床。对于我国经济走出L型趋势的判断成为共识，在这个大环境中，有些新兴行业经济体有着独特的景气度，这些行业显然都是大牛股的发源地。比如最近市场大跌中表现强劲的新能源汽车、锂电池、稀土永磁、血制品等板块，其中个股特别是行业龙头公司的股价走势强劲，有些甚至已经走出了股灾前的高点，这就是资金不断向现有的高景气度行业聚集造成的。当下，景气度高的行业、公司并不多，投资者挖掘的难度不大。我们只要等待市场大跌时，抓住这些个股被错杀的机会，逢低买入即可。

具有广阔蓝海的新行业也是牛股集中营。比如现在市场火爆的VR、网红、大数据等行业，虽然我们暂时不能

把这些热门的、未来新兴行业与盈利挂钩，但是可以对这些行业前景给予乐观预期，未来这些行业的产值可能是千亿元的蓝海，而这类行业的个股可能被市场不断发掘，其中的机会很大。不过，在这类行业里，由于存在高淘汰率的问题，一些小公司可能在发展过程中会被消灭，因此，行业龙头才有最大的机会，我们要遵循“买大不买小”的原则，抓住那些具有想像力的牛股。从数量和比例上说，熊市里的牛股很容易被发现，因为本身很少，走势基本就说明了问题，熊市牛股的底部总是在不断抬高，成交量也不会小，不必去寻找那些趋势还在不断下降的、成交量不断萎缩的个股。而且，一旦持有了熊市牛股之后，也不要被短期的波动所迷惑，这些个股很可能被熊市的大跌错杀，但是他们的反弹速度很快，整个股价中枢肯定不断上升。只要有足够的耐心，可能获得的回报将是可观的。

■ 私募操盘

从产业链传导逻辑推断强势股群体

□金百临咨询 秦洪

本周A股市场出现震荡幅度收敛态势，个股行情、热门品种相继降温。有意思的是，与锂电池一起构成新能源动力汽车产业产业链重要环节的稀土永磁材料概念股反反复复。看来，产业链传导效应开始显现。专业人士对稀土永磁材料概念股在本周保持强势的原因存在分歧。有人指出，由于稀土收储导致稀土价格上涨，进而传递到稀土永磁材料概念股，佐证主要有二，一是近期收储已达2600吨，二是稀土价格自5月开始进入明显上涨通道。其中，氧化镨钕价格已上涨至27.3万元/吨，氧化镝上涨至132万元/吨。

众所周知，稀土是钕铁硼永磁材料生产的上游原材料，以中科三环为例，稀土为核心的原料占公司成本比例约为60%。所以，稀土价